附件2
《严重违法失信企业名单管理暂行办法
（征求意见稿）》起草说明

为贯彻落实《企业信息公示暂行条例》《国务院关于促进市场公平竞争维护市场正常秩序的若干意见》《国务院关于“先照后证”改革后加强事中事后监管的意见》等行政法规和国务院决定，加强工商、市场监管部门（以下简称工商部门）对严重违法失信企业的管理，促进企业诚信自律，扩大社会监督，我们起草了《严重违法失信企业名单管理暂行办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。
一、起草背景及过程

《企业信息公示暂行条例》规定，地方政府及其有关部门应在相关工作中将企业信息作为重要考量因素，对被列入经营异常名录或者严重违法企业名单的企业依法予以限制或者禁入。《国务院关于促进市场公平竞争维护市场正常秩序的若干意见》（国发〔2014〕20号）要求，对违背市场竞争原则和侵犯消费者合法权益的市场主体建立“黑名单”制度。《国务院关于“先照后证”改革后加强事中事后监管的意见》（国发〔2015〕62号）要求，对被列入经营异常名录、严重违法失信企业名单、重大税收违法案件当事人名单、失信被执行人名单、行贿犯罪档案等失信主体依法予以限制或禁入，形成“一处违法，处处受限”的联合惩戒机制。建立以信用监管为核心的新型市场监管体系，要求监管部门必须创新监管方式，提高监管效能。按照法规和国务院决定精神，工商系统内各业务条线涉及的严重违法失信行为亟需纳入信用管理，进行内部信用约束，形成监管合力。

我们在认真总结多年以来市场监管经验，系统梳理法律法规、各条线业务和地方做法的基础上，最终形成了目前的征求意见稿。
二、主要内容

《办法》共十八条。主要内容有：
（一）关于严重违法失信企业名单管理职责分工。
总体上按照“谁登记、谁管辖”的原则，由各级工商行政管理机关对严重违法失信企业名单进行管理。其中，工商总局负责指导全国严重违法失信企业名单管理工作。同时，考虑到严重违法失信企业名单管理工作的及时性和针对性，切实提高行政效能，《办法》规定了各级工商行政管理机关负责其辖区内的严重违法失信企业名单管理工作（第四条）。
（二）关于严重违法失信企业的认定标准和名单管理措施。
一是关于认定标准。根据《企业信息公示暂行条例》的规定，以及各业务条线存在的严重违法失信情形，共梳理了九种严重违法失信企业的情形（第五条）。二是关于约束措施。根据法律法规、工商部门工作实际和内部监管联动要求，《办法》共提出了七种对严重违法失信企业名单的管理措施（第十三条）。

（三）关于严重违法失信企业名单管理的相关程序。
一是关于列入名单的决定机关。根据《企业信息公示暂行条例》第十七条有关规定，由工商总局或者省级工商行政管理机关负责因经营异常名录满3年被列入严重违法失信企业名单的管理工作。因其他情形列入的，按照“谁登记、谁管辖”的原则进行分工（第六条）。二是关于移出名单的程序。因经营异常名录满3年被列入严重违法失信企业名单的，考虑到需要对企业是否已依法履行相关义务情况进行核实，《办法》规定移出名单应当由企业提出书面申请。因其他情形列入的，考虑到都有受到行政处罚的前提条件，相关行政处罚信息根据《工商行政管理行政处罚信息公示暂行规定》的要求应依法公示，工商行政管理机关据此可以及时掌握企业的行政处罚情况。因此，《办法》规定工商行政管理机关应当自列入严重违法失信企业名单期限届满后主动作出移出决定（第十条）。
   （四）关于对企业被列入、移出严重违法失信企业名单决定的救济程序。
《办法》规定，企业对被列入严重违法失信企业名单有异议的，可以向作出决定的工商行政管理机关提出书面申请并提交相关证明材料。《办法》还对工商行政管理机关提出了程序性的要求，予以受理的，应当核实并将核实结果书面告知申请人；不予受理的，将不予受理的理由书面告知申请人。通过核实发现列入严重违法失信企业名单决定存在错误的，应当予以更正（第十一条）。
同时，考虑到列入和移出严重违法失信企业名单属于具体行政行为，《办法》明确，对企业被列入、移出严重违法失信企业名单决定有异议的，可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼（第十四条）。
三、有关重点问题的说明

（一）关于严重违法失信企业名单的列入情形。
   《办法》第五条共列举了九种情形。其中，第一项的依据是《企业信息公示暂行条例》第十七条，“被列入经营异常名录的企业满3年未依照本条例规定履行公示义务的，由国务院工商行政管理部门或者省、自治区、直辖市人民政府工商行政管理部门列入严重违法企业名单，并通过企业信用信息公示系统向社会公示”。第二项至第八项分别是工商系统内各业务条线梳理出来的严重危害人民生命、财产安全及经济社会秩序的严重违法失信行为，社会关注度高，群众反映问题强烈。对这些行为除依据法律法规进行处罚外，有必要对相关企业进行工商内部约束，加强风险管理，并通过企业信用信息公示系统向社会公示，以扩大社会监督，达到严管目的。其中，第二项源于《公司法》第一百九十八条。撤销公司登记，包括撤销公司的设立、变更和注销登记。因撤销设立登记会导致企业主体资格消亡，且自始不存在，已无监管对象，故此项仅针对公司取得变更或注销登记的情况。第九项是兜底条款，主要为避免列举不全，同时又为防止随意列入，所以统一由国家工商行政管理总局作出规定。
 （二）关于对严重违法失信企业名单的管理措施。
   《办法》第十三条共列举了七种措施。
关于第二、三项的主要考虑，按照新版公司登记（备案）申请书的要求，企业在申请变更登记时，应在“基本信息”栏目中填写“住所”或“生产经营地”信息，并经法定代表人签字确认。但依据《企业信息公示暂行条例》被限制担任企业法定代表人的，以及通过登记的住所（经营场所）无法取得联系的，该公司在申请书上填报的住所（生产经营地）信息是虚假的，法定代表人也无权签字。根据《公司登记管理条例》以及公司登记（备案）申请书的要求，企业提交的材料应真实有效，向社会公示的信息也应真实有效。所以，我们考虑对于这两类违法失信行为，除允许办理法定代表人变更登记或住所（经营场所）变更登记外，限制办理其他变更登记。
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